طير الرخ:
الرخ طائر كبير انقرض في القرن السابع عشر وكان من فصيلة العقبان الكبيرة، وقد عثر على بيضه في جزيرة مدغشقر (قرب قارة إفريقيا شرقاً في المحيط الهندي) وكان حجم البيضة بحدود (30سم) طولاً. هذا ما جاء في معجم الحيوان لأمين المعلوف (1981). أخبار هذا الطائر العملاق كثيرة في المؤلفات العربية، ويظن انه بقي إلى زمن العالم العربي داود الأنطاكي (المتوفى 1005ﻫ) وقد وصفه كما يأتي قال: رخ طائر منه ما يقارب حجم الجمل وارفع منه وعنقه طويل شديد البياض مطوق بصفرة. وفي بطنه ورجليه خطوط غبر. وليس في الطيور أعظم منه جثة. وهو هندي يأوي جبال سرنديب وبرّ ملقه. يقال: انه يقصد المراكب فيغرق أهلها. ويبيض في البر فتكون بيضته كالقبة. وتجد كلاماً عن الرخ في عجائب الهند وألف ليلة وليلة ورحلة ابن بطوطة وتحفة الدهر للدمشقي وابن سيدة وغيرهم. وذكر الدمشقي انه كان يؤتى بريشه إلى عدن.
وذكره أيضاً الشيخ كمال الدين محمد بن موسى الدميري في كتابه حياة الحيوان الكبرى حيث بالغ في وصفه عندما اعتبر ان طول جناحه الواحد عشرة آلاف باع (أي عشرين كيلومتراً). وكذلك ما ذكره من بيضته التي يصل قطرها إلى خمسين متراً. اما أصل ريشة الطائر فقد ذكر أنها تسع قربة ماء، وهي دلالة حقيقية على عظم حجم الريشة وبالتالي عظم الجناح ثم عظم الطائر واصل الريشة له وجود حقيقي وكانت بحوزة احد التجار الرحالة من المغرب وأجريت عليها تجارب كثيرة ووجد أنها تسع قربة ماء كاملة.
يقول د.علي السكري من جامعة القاهرة بمصر: نحن أمام طائر عملاق حقيقي كان موجوداً في جزر بحار الصين والهند في العصور الوسطى ولم يعد له وجود الآن. وقد بالغ الأقدمون كثيراً في وصف حجمه وقدرته كما بالغو في وصف بيضه وأفراخه (حتى انشقت البيضة عن فرخ كأنه جبل) ويعزى إلى لحمه انه يزيل الشيب ويرجع الشباب. هذا الطائر يدخل ضمن مجموعة الحيوانات الغريبة الضخمة التي عاشت على وجه الأرض فترة من الوقت إلى ان زامنت بوجودها وجود الإنسان حتى العصور الوسطى ثم تعرضت للانقراض.
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الأسئلة:
كم هو كبر الرخ؟ هل هو اكبر من النسر بقليل أم أكبر من الفيل بكثير؟ لأية أهداف مهم أن نعرف هذه المعلومات؟ لأية أهداف غير مهم أن نعرف هذه المعلومات؟
نريد أن نبني نموذجا لطائر الرخ بحيث يستطيع من يعرف معلومات كافية عن عضو معين من أعضاء جسد الطير أن يعرف بقية صفاته، من صفات جسدية ومن صفات بيضته ومن صفات الذكر والأنثى منه ومن صفات صغاره، وكيفية تطور هؤلاء الصغار، ومن صفات طعامه، ومكان إقامته، إلخ. 
نريد أن نعلل لماذا اخترنا العضو المعين لنتعرف عن طريقه على بقية صفات الرخ،  كما نريد أن نعلل كيف يمكن من العضو أن نتوصل لباقي صفات الرخ.
