تحليل وحدة الانعكاس للصف التاسع

الجزء الأول
	النص
	التحليل والتعليل

	توجه الكاتب للقارئ في البداية: صفحة 35

	الوظيفة الفكرية:

الفاعلون والأفعال المستخدمة من ناحية بنائها

أنواع الفعل من حيث البناء للمعلوم والبناء للمجهول:

القارئ ظاهر في النص لأن الأفعال المتوقع أن يقوم بها القارئ والمستخدمة في النصف مبينة للمعلوم: تقف، ترى، تنظر، تشاهد
أنواع الفعل من ناحية الجزم (يصرح، يبلغ/يعلن) والتوجيه (1. قوة اكبر بيد الكاتب: يطلب، يعطي تعليمات، 2. قوة متساوية بيد الكاتب والقارئ: يسأل ويقترح)

الأفعال هنا هي أفعال جازمة من نوع التصريح.
أنواع الجمل من ناحية صيغة ا لفعل:

الأفعال هنا لا تدل على أن القارئ فعال، إذ أن الجمل هي جمل شرطية لا  تحدث فعليا. لذلك ظهور القارئ في النص هو ظهور متخيل.

أزمان الأفعال:

الكاتب يستخدم أفعالا مضارعة، مما يدل على أن الحديث هو عن موقف يتكرر دون تغير، أي عن حقائق رياضية.

العمليات ونوعها:

بعض العمليات المستخدمة من قبل الكاتب على فرض أن القارئ يقوم بها هي عمليات مادية (تقف)، وبعضها عقلي من نوع الإدراك الحسي (ترى، تنظر، تشاهد). بعض العمليات تقترب من العمليات العلاقاتية، مثلا عند التحدث عن انعكاس على خط مستقيم.

التأكدية:

التأكدية في النص عالية (فإنك ترى، إن ما تشاهده هو ..) وهي لا تترك اي مجال للقارئ أن يفكر في إمكانيات مختلفة تابعة للموقف الرياضي المعالج في النص.



	
	العلاقة بين الكاتب والقارئ:
الضمائر:
الكاتب يستخدم ضمائر المخاطب المفرد، مما يدل على ان العلاقة بين الكاتب والقارئ بعيدة. الكاتب هنا هو المسيطر على الموقف التعليمي والقارئ مستقبل.

صيغ الفعل:

الجملة شرطية ولذلك لم يكن من الممكن ان تكون بصيغة الأمر، وبالتالي فصيغة المضارع لا تعطي اشارة بالنسبة للعلاقة بين الكاتب والقارئ.

	
	الوظيفة النصية:

تقدم النص:
أنواع تقدم: حياة يومية نحو الرياضيات، رياضيات نحو حياة يومية، أمثلة نحو تعميم، تعميم نحو أمثلة
النص يتحدث عن العلاقات الرياضية كامتداد للحياة اليومية، فالكاتب بدأ بالحديث عن المرآة والوقوف امامها وهو موقف حياتي وشبه هذا الموقف الحياتي بموقف رياضي وهو الإنعكاس على خط مستقيم، اي ان الكاتب يتقدم بالقارئ من الحياة اليومية إلى العلاقات الرياضية.

	نشاط 1 صفحة 35
	الفاعلون والأفعال المستخدمة من ناحية بنائها 

 الإنسان لا يظهر بقوة في البداية حين الحديث عن معطيات الموقف الرياضي، وظهوره يكون بشكل غير مباشر عبر الحديث عن "ثني الورقة" وتحديد نقاط. الظهور الإنساني يظهر بصورة أوضح بعد ذلك عند الحديث عن صفات العناصر الرياضية الجديدة، في حالتنا العلاقة بين النقطة وصورتها ومحور الإنعكاس. ظهور القارئ يستمر عند استنتاج العلاقة السابقة. هذا يحدث في البداية عبر الفعل "لاحظ" وبعد ذلك من خلال فعل الإستنتاج. الظهور الإنساني الواضح هو ظهور القارئ.
هناك فاعلون غير انسانيين ممثلون بالعناصر الهندسية (المثلث، النقطة، محور الانعكاس) والعمليات الهندسية (الثني، الانعكاس) والعلاقات الهندسية (العلاقة بين النقطة وصورتها).

العمليات ونوعها:

أغلب العمليات المستخدمة من قبل الكاتب هي عمليات سلوكية، بعضها يقترب من العملية المادية مثل التحديد وبعضها يقترب من العملية العقلية مثل الملاحظة. وهناك عملية مادية هي "الثني"، وفي النهاية هناك العملية العلاقاتية التي نتجت كتالية للعملية السلوكية المادية والعملية السلوكية العقلية.

نرى هنا أن ظهور الإنسان، بما في ذلك القارئ، له علاقة بالأفعال السلوكية المادية، السلوكية العقلية والعلاقاتية التي يقوم بها.

التأكدية:

التأكدية في النص ليست عالية، فالكاتب يستخدم كلمة "يمكن" مرتين، وهي تترك مجالا معينا للقارئ أن يفكر في إمكانيات مختلفة تابعة للموقف الرياضي المعالج في النص. 
تقدم النص:

النص يتقدم من الموضوع كمعطى إلى الموضوع كصفات، ومن خلال الأفعال السلوكية الى الفعل العلاقاتي

	مثال 1 صفحة 36
	في نص السؤال  يظهر الإنسان. وهنا الإنسان هو القارئ الذي يتحدث باسمه الكاتب وكأنهما يتوحدان هنا. 
الأفعال هنا هي فعل سلوكي عقلي (النظر إلى الشكل)،  فعل مادي (الرسم)، وفعل يقترن به هو فعل علاقاتي ناتج عن الرسم باستخدام علاقة معينة وهي الشكلان اللذان احدهما انعكاس للآخر، وهناك فعل عقلي ممكن هو الفعل العقلي الذي يتم حين يجب القارئ على سؤال الكاتب (ما نوع الشكل؟)، من خلال مقارنة الشكل وصورته واستكشاف صفاتهما.

في حل المثال، هناك أفعال مادية (رسم، مدّ)، كما أن هناك فعل علاقاتي "تمثيل". الأفعال نوعان: أفعال الإنسان وهي الأفعال المادية، وأفعال العناصر الرياضية وهي الفعل العلاقاتي "يمثل الشكل".
هناك تأكدية عالية في النص، بحيث ان مجال الابداع للقارئ غير متوفر. 

النص يتقدم من المعطى الى الجديد عبر الفعل المادي والعلاقاتي، بحيث يكون الجديد عناصر وعلاقات رياضية.




انواع الكلمات (تقنية/رياضية، شبه تقنية، يومية)
الأفعال الخطابية (تأكيدية، طلبية، استفهامية)
