تحليل وحدة المعادلات التربيعية للصف التاسع

الجزء الثاني
	النص
	التحليل والتعليل

	مراجعة المعادلات الخطية

	الوظيفة الفكرية:

الفاعلون والأفعال المستخدمة من ناحية بنائها

أنواع الفعل من حيث البناء للمعلوم والبناء للمجهول:

الأفعال التي يستخدمها الكاتب كأفعال للإنسان بعضها مبني للمعلوم (مثل "درست"، "حلّ"، "نعوض")، وبعضها مبني للمجهول (مثل "اضافة –س").
هناك ايضا فاعل غير انساني وهو العنصر الرياضي "المجهول"، وفعله معلوم "يجعل" (في الجملة "لإيجاد قيمة المجهول الذي يجعل المعادلة")
أنواع الفعل من ناحية الجزم (يصرح، يبلغ/يعلن) والتوجيه (1. قوة اكبر بيد الكاتب: يطلب، يعطي تعليمات، 2. قوة متساوية بيد الكاتب والقارئ: يسأل ويقترح)

الفعل الانساني للكاتب هو من النوع "تصريح" إذ أن الكاتب يصرح بأن الطالب سبق ودرس "المعادلات الخطية وطريقة حلها". فعل اخر للكاتب هو التوجيه، إذ يوجه الكاتب القارئ أن حل المعادلة الخطية هو من أجل جعل المعادلة جملة رياضية صحيحة.
من ناحية أخرى، الفعل غير الإنساني "يجعل" هو من النوع "جزم" إذ أن قيمة المجهول التي مطلوب ايجادها يجب أن تجعل المعادلة جملة رياضية صحيحة.
القوة تبدو بشكل واضح بيد الكاتب إذ أن الأفعال من النوع تصريح وجزم.

بالاضافة الى ما تقدم، الفعل "حلّ" والذي به طلب هو الآخر يدل على القوة بيد الكاتب.

أنواع الجمل من ناحية صيغة ا لفعل:

أزمان الأفعال:

الفعل الأساسي في النص هو فعل ماضي، مما يدل أن الكاتب يتحدث عن معرفة سابقة او عن مشاكل تتعلق بمعرفة سابقة. حتى فعل الأمر "حلّ" هو يأتي ضمن الفعل الماضي.
العمليات ونوعها:

العملية الرئيسية في النص هي عملية عقلية، إذ أن العملية الرئيسية هي عملية تذكر لمعرفة سابقة، والتذكر هو فعل عقلي. كل العمليات الموجودة في النص هي ضمن هذه العملية الرئيسية التي تتعلق بالتذكر. بشكل مفصل أكثر،  عملية الحل هي ايضا عملية عقلية، فالقارئ لا يستخدم الا عقله في الحل. حتى الإضافة هي عملية عقلية في استعارة مادية.
التأكدية:

التأكدية عالية في النص وما يدل عليها زمن الفعل والذي هو الفعل الماضي، وكذلك نوع الفعل الذي يغلب عليه التصريح والجزم. بالإضافة الى ما تقدم، حل المثال المطروح لا يترك مجالا للقارئ أن يقترح طرق حل مختلفة. أيضا، وظيفة ايجاد المجهول هي واحدة وتتعلق بجعل المعادلة جملة رياضية صحيحة.

	
	العلاقة بين الكاتب والقارئ:
الضمائر:
هناك ضمير المخاطب المفرد ويدل على بعد العلاقة بين الكاتب والقارئ، وهناك ضمير المتكلم بالجمع والذي يدل على محاولة الكاتب التقرب من القارئ. بشكل عام، كلمات والتي هي بين الفعل والعنصر تدل هي الأخرى على بعد العلاقة بين الكاتب والقارئ.
صيغ الفعل:
ليس هناك صيغة محددة يتوجه بها الكاتب للقارئ. هناك فعل ماض، هناك فعل مضارع وهناك فعل أمر. بالاضافة إلى ما تقدم، ما يميز النص هو قلة الأفعال به. يمكن القول إن العلاقة بين الكاتب والقارئ الناتجة عن النص ليست قريبة.


	
	الوظيفة النصية:

تقدم النص:
أنواع تقدم: حياة يومية نحو الرياضيات، رياضيات نحو حياة يومية، أمثلة نحو تعميم، تعميم نحو أمثلة
النص يتقدم من معرفة سابقة (حل معادلة خطية) نحو معرفة جديدة (حل معادلة تربيعية).
النص أيضا يتقدم بشكل منطقي رياضي، وذلك من خلال حل المعادلة الخطية، إذ أن خطوات الحل تتتابع بشكل منطقي. النص أيضا يتقدم من خلال التعليل الموجود على يسار الحل.
الكلمات:

الكاتب يستخدم الكلمات الرياضية بشكل كبير، ويمكن تفسير هذه الظاهرة بسبب أن تقدم النص هو من معرفة سابقة.


